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Байрачні ліси – це унікальне явище для степової 
зони України. З розвитком промисловості та сіль-
ського господарства в нашій країні, ці природні біо-
геоценози піддаються все більшому тиску. Вивчення 
особливостей на різних рівнях компонентів цього 
біогеоценозу дозволить запобігти деградації та збе-
регти байрачні ліси. Наші дослідження проводились 
на прикладі середньої третини байраку Глибокого що 
знаходиться біля с. Андріївка Новомосковського ра-
йону Дніпропетровської області. Метою нашого до-
слідження було виявити мікроморфологічні особли-
вості педонів середньої третини байраку Глибокий. 
Визначити роль біотичних та абіотичних факторів на 
формування характерних особливостей ґрунтів що 
досліджувалися, таких як: поровий простір, мікро-
складення, форми органічної речовини, виявити та 
класифікувати кутаний склад. При дослідженні вико-
ристовувались загально прийняті мікроморфологічні 
методики відбору польових проб, підготовки мікро-
морфологічних шліфів та їх розшифрування. В ході 
наших досліджень було встановлено, що біологічні 
та абіотичні фактори, в залежності від горизонту про-
філю по різному впливають на мікробудову педонів 
які вивчались. Так наприклад, на формоутворення 
верхніх горизонтів більш впливають біотичні фактори, 
які обумовлюють наявність гумусо-глинистої плазми, 
рослинних залишків на різних стадіях розкладання, 
пор та мікроагрегатів біогенного походження. Дію 
абіотичних факторів крім нижніх горизонтів, можна 
прослідкувати і у верхніх де вимивається мулиста 
фракція та переноситься вниз по профілю, це прояв-
ляється внаслідок лессіважних процесах, що зумов-
люють появу кутан в горизонтах розміщених нижче. 

Ключові слова: мікроморфологічні особливості, 
біологічні фактори, байрачні ліси, кутани.

Зв’язок публікації з плановими науково-
дослідними роботами. Робота виконувалася в рам-
ках держбюджетної теми «Теоретичне обґрунтування 
впровадження у степу України лісотипологічних 
принципів з метою відновлення лісів, зупинення 
деградації ґрунтів та запобігання опустелювання». 
Номер державної реєстрації 0115U002398.

Вступ. Для регіону Степового Придніпров’я най-
більш характерними природними угрупованнями 
є степові біогеоценози із степовою рослинністю та 
чорноземом звичайним [1, 2]. Байрачні біогеоце-
нози формуються у пониженнях рельєфу та суттєво 
відрізняються за видовим, ґрунтами та умовами від 
типових степових біогеоценозів. Такі особливості, 
сприяють утворенню особливих біогеоценозів, які 
різко відрізняються від типових степових своєю азо-

нальністю. Такі лісові угрупування сприяють змен-
шенню еродованості ґрунтів, сприяють формуванню 
біологічної та ландшафтній різноманітності у степо-
вій зоні України та є важливим елементом в еколо-
гічній мережі [3, 4]. 

В епоху інтенсивного сільськогосподарського 
використання земель байрачні ліси є своєрідними 
оазами природної рослинності серед штучних агро-
екосистем. Проте, не продумане та хижацьке роз-
орювання степів, яке впритул доходить до схилів 
байраків, підвищує антропогенне навантаження на 
ці унікальні природні формування [5]. Внаслідок та-
кого «сусідства», на природні комплекси збільшу-
ється антропогенний тиск. Внаслідок ерозійних про-
цесів, з агроценозів разом із водними потоками та 
вітровою ерозією, в природні байрачні біогеоценози 
мігрує пилувата та дрібнозерниста фракція з верхніх 
горизонтів ґрунту. Так як лісова рослинність байраків 
знаходиться в географічній невідповідності, такі угру-
повання можуть легко піддаватись трансформації в 
біогеоценози, близькі до степових або повністю де-
градувати [6, 7, 8].

Незважаючи на значні наукові досягнення, доте-
пер недостатньо в науковій літературі матеріалів, які 
розкривають на мікросистемному рівні вплив еколо-
гічних факторів на мікроморфологічну структурно-
функціональну організацію лісових ґрунтів у степу як 
на вододільних територіях, так і в байрачному степу 
в долинах річок та в умовах техногенного порушення 
лісових екосистем їх відновлення, охорони та раціо-
нального використання. Виявлення еколого-біоло-
гічних і мікроморфологічних закономірностей фор-
мування ґрунтів під лісовою рослинністю в степу дає 
змогу визначити характер сукцесійних змін ґрунту та 
намітити шляхи покращення та управління ґрунтот-
ворними процесами [9, 10, 11].

Мета дослідження – виявити вплив компонен-
тів лісових біогеоценозів та абіотичних факторів на 
формування байрачних едафотопів середньої трети-
ни. Вичленити фактори, що беруть участь у форму-
ванні мікроформ досліджуваних ґрунтів та кутаних 
комплексів в різних горизонтах, а саме: як впливає 
рослинність та ґрунтова фауна на формування мі-
кроагрегатів, порового простору, органічної частини 
ґрунту; виявити вплив абіотичних факторів, таких як 
рельєф, підстилаючих пород на властивості грунто-
вого профілю загалом, а також і його окремих гене-
тичних горизонтів. Виявити закономірності впливу 
досліджуваних факторів на мікроморфологічні влас-
тивості ґрунтових педонів.

Об’єкт і методи дослідження. Дослідження 
проводились у Новомосковському районі 
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Дніпропетровської області на Присамар’ї, що є ча-
стиною Степового Придніпров’я на південному 
сході України. Відбір ґрунтових монолітів прово-
дився на пробній площі № 204 середня третина 
байраку Глибокий що знаходиться в 2 кілометрах 
північніше с. Андріївка Новомосковського району 
Дніпропетровської області.

Стаціонарні польові дослідження проводились 
відповідно до “Программы и методики биогеоцено-
тических исследований” [12].

Застосовувались загальноприйняті мето-
ди геоботанічного аналізу пробних площ та 
макроморфологічної характеристики профілів 
ґрунтів з відбором зразків по генетичним горизон-
там. Глибина розрізу досягала 1,5 м [12].

Розшифрування мікроморфологічної організації 
ґрунтових монолітів і окремих агрегатних фракцій 
проводилось за О. І. Парфеновою, а також К. А. Яри-
ловою [13] і згідно з “Методическим руководством 
по микроморфологии почв” [14]. Виготовлення про-
зорих шліфів проводилось за загальноприйнятою 
методикою О. Ф. Мочалової [15].

Дослідження прозорих шліфів здійснювалось 
за допомогою поляризаційного мікроскопа МБІ-
15У та стереоскопічного бінокуляра МПСУ-1. 
Мікрофотозйомка здійснювалась з використанням 
цифрової фотонасадки.

Результати дослідження та їх обговорення. Про-
бна площа ПП 204 (21 С) (далі ПП 204 (21 С)) – се-
редня третина північної експозиції. Тип біогеоценозу 
– свіжа ясенева діброва з зірочником. Схил крутиз-
ною 10˚, хвилястий, багато пориїв мишовидних гри-
зунів. З півдня – оранка на відстані 110 м, на півночі 
до тальвега 55 м. Зімкнутість крон 0,8. Тип світлової 
структури – напівтіньовий. Тип деревостану 4 Яз 3 Кг 
2Кп 1Дз. У чагарниковому підліску бруслина боро-
давчаста (Euonymus verrucosa Scop.) та бруслина єв-
ропейська (Euonymus europaea L.), у підрості клен по-
льовий (Acer campestre L.), клен гостролистий (Acer 
platanoides L.), бруслина бородавчаста (Euonymus 
verrucosa Scop.), бруслина європейська (Euonymus 
europaea L.), бузина чорна (Sambucus nigra L.). Серед 
трав’янистих рослин домінують зірочник костянце-
вий (Stellaria holostea  L.) – 25% проективного покрит-
тя, купина багатоквіткова (Polygonatum multiflorum 
(L.) All) та кінський часник (Alliaria petiolata (M. Bieb.) 
Cavara et Grande) – по 5% проективного покриття. 
Поодиноко зустрічаються бугила лісова (Anthriscus 
sylvestris (L.) Hoffm.), фіалка шершава (Viola hirta L.), 
кропива дводомна (Urtica dioica L.) та бутень буль-
бистий (Chaerophyllum temulum L.). 

Типологічна формула біоценозу за О.Л. Бельгар-
дом:

Ґрунтові води на глибині 10м. Локальний 
коефіцієнт зволоження за Л.П.Травлєєвим ЛКЗ ≈ 0,8 
– 1,2, ІКК – 4. Зволоження атмосферно-транзитне 
приточно-відточне. 

Макроморфологічна будова ґрунтового 
профілю ПП 204 (21 С). Для грунтового профіля який 
досліджували характерно такі основні генетичні го-
ризонти – верхні гумусові горизонти (H – humus), 
перехідні (Ph) та материнська порода (P – petra). З 
верхніх горизонтів відбувається вимивання пилуватої 

та мулистої фракції грунтових часток, тому до позна-
чень горизонтів з яких йде вимив мулистої фракції, 
прибавляємо індекси які відображають ці процеcи 
елювіальності (el). Перехідні горизонти та мате-
ринська порода, навпаки, являються горизонтами в 
які вмивається мулиста та дрібнопилувата фракція 
часток. Такі горизонти являються ілюваільними та 
позначаються індексом il.

Підстилка фрагментарна з сухих листків.
Н1еl 0-15 Темного кольору гумусований суглинок. 

Структура пилувато-горіхувата. Складення пухке. Го-
ризонт складений майже повністю з агрегатів. Коре-
ненасичений, в основному корені трав’яних рослин. 

Н2еl 15-33 Темного кольору гумусований суглинок. 
Структура пилувато-горіхувата. Складення пухке. Го-
ризонт складений майже повністю з агрегатів. Менш 
корененасичений. 

Н3іl 33-72 Перехід по кольору та щільності, більш 
світлий гумусований суглинок. Структура пилувато-
грудкувато-горіхувата. Дуже добре агрегований. 
Складення щільне. Корені трапляються рідко, в ос-
новному середні та дрібні.

Рhkіl 72-94 Чіткий перехід у материнську поро-
ду з патьоками гумусу. Бурого кольору суглинок, 
щільний, структура грудкувато-призматична. Корені 
трапляються рідко.

Рk > 94 Материнська порода – суглинок палево-
го кольору. Щільний, структура призматична. Корені 
трапляються рідко.

Ґрунт – чорнозем лісовий слабковилугуваний, се-
редньолесивований, середньогумусний, середньо-
суглинковий на лесах.

Мікроморфологічна будова горизонтів ПП 204 
(21 С).

Н1еl 0-15 Горизонт темного кольору, пухкий, скла-
дений з копролітів дощових черв’яків, багато рослин-
них залишків. Мікроустрій пилувато-плазмовий. В 
скелеті домінує кварц та польові шпати, зерна інших 
мінералів представлені в незначній кількості. По та-
блицям-трафаретам 20 % від ґрунтової маси склада-
ють зерна мінералів. Переважає пилувата фракція, 
трішки менше складають зерна середньої фракції і 
великі мінерали представлені в незначній кількості. В 
ґрунтовій масі зерна мінералів розташовані рівномір-
но. Форма зерен, в основному округла, трикутна та 
триклинна. Для всіх мінералів характерні згладжені 
кути та грані. Плазма гумусо-глинста. Чорний гумус 
представлений гумонами, рівномірно розміщеними в 
ґрунтовій масі. Вуглеподібні частки різні за розмірами 
та формі, розташовані нерівномірно. Бурий гумус – 
аморфний, рівномірно промочує ґрунтову масу. Гли-
ниста плазма з двозаломленням, інколи замаскована 
гумусом. Органічна речовина представлена чорним і 
бурим гумусом, вуглеподібними та рослинними за-
лишками. Рослинних залишків в горизонті багато. 
Вони на різних стадіях розкладання. Мікроскладення 
пухке. Поровий простір займає значну долю від 
загальної площі шліфу та представлений між агрегат-
ними пустотами. Добре агрегований горизонт. Агре-
гати в основному великі, складної форми, з нечіткими 
краями (рис. 1а).

Н2еl 15-33 Темного кольору, пухкий, агрегова-
ний горизонт. Мікроустрій пилувато-плазмовий. 
В скелеті домінує кварц та польові шпати, зерна 
інших мінералів представлені в незначній кількості. 
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По таблицям-трафаретам 25% від ґрунтової маси 
складають зерна мінералів. Переважає пилувата 
фракція, трішки менше складають зерна середньої 
фракції і великі мінерали представлені в незначній 
кількості. В ґрунтовій масі зерна мінералів розташо-
вано рівномірно. Форма зерен, в основному округла, 
трикутна та триклинна. Для всіх мінералів характерні 
згладжені кути та грані. Плазма гумусо-глинста. Чор-
ний гумус представлений гумонами, рівномірно 
розміщеними в ґрунтовій масі. Вуглеподібні част-
ки різні за розмірами та формі, розташовані 
нерівномірно. Їх кількість порівняно з попереднім 
горизонтом збільшується, в основному вони великі 
за розмірами, деякі вкриті патьоками рухомої плаз-
ми. Бурий гумус – аморфний, рівномірно промочує 
ґрунтову масу. Глиниста плазма з двозаломленням, 
інколи замаскована гумусом. Мікроскладення поро-
ве. Доля порового простору менша ніж в поперед-
ньому горизонті. Поровий простір представлений 
в основному каналоподібними порами, в середині 
блоків – розташовані замкнуті, невеликі за розміром 

округлі пори-камери. Агрегований горизонт, 
мікроагрегати різні за розмірами, складної форми з 
чіткими краями. Новоутворення – пилувато-глинисті 
кутани, безбарвні, діагностуються при схрещених 
ніколях, одношарові, не суцільні (рис. 1б).

Н3іl 33-72 Темного кольору, пухкий, агрегований, 
складений щільно розташованих мікроагрегатів, 
мікроустрій пилувато-плазмовий. В скелеті домінує 
кварц та польові шпати, зерна інших мінералів 
представлені в незначній кількості. По таблицям-
трафаретам 20 % від ґрунтової маси складають 
зерна мінералів. Переважає пилувата фракція, 
трішки менше складають зерна середньої фракції і 
великі мінерали представлені в незначній кількості. 
В ґрунтовій масі зерна мінералів розташовано 
рівномірно. Форма зерен, в основному округла, три-
кутна та триклинна. Для всіх мінералів характерні 
згладжені кути та грані. Плазма карбонатно-гуму-
со-глиниста. Карбонатна частина плазми представ-
лена дрібнозернистим кальцитом, який рівномірно 
насичує ґрунтову масу. Чорний гумус представлений 

Рисунок 1 – Мікроморфологічна характеристика профілю верхньої третини байраку Глибокий.
а – мікроагрегати, горизонт Н1еl 0-15, Х 60 нік ||; б – пилувато-глинисті кутани, горизонт Н2еl 15-33, Х 60 нік +; 

в – добре виражені світло-коричневі кутани у вузькій порі , горизонт Н3іl 33-72, Х 100 нік +; 
г – гумусо-глинисті кутани, горизонт Рhkіl 72-94, Х 60 нік ||
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деяких порах трапляються тонкі з двозаломленням 
глинисті кутани. Так як і в попередньому горизонті, 
агрегати в основному крупні, добре оформлені, з 
чіткими краями, деякі мають тріщини.

Рk > 94 Неоднорідний, коричневого кольо-
ру горизонт, з темними плямами – мікрозонами 
краще насиченими гумусом. Погано агрегова-
ний. Мікроустрій пилувато-плазмовий. В скелеті 
домінує кварц та польові шпати, зерна інших 
мінералів представлені в незначній кількості. По 
таблицям-трафаретам 20% від ґрунтової маси 
складають зерна мінералів. Переважає пилувата 
фракція, трішки менше складають зерна середньої 
фракції і великі мінерали представлені в незначній 
кількості. В ґрунтовій масі зерна мінералів розта-
шовано рівномірно. Форма зерен, в основному 
округла, трикутна та триклинна. Для всіх мінералів 
характерні згладжені кути та грані. Плазма карбо-
натно-гумусо-глинста. Карбонатна частина плазми 
представлена дрібнозернистим кальцитом, який 
рівномірно насичує ґрунтову масу та його вицвітами 
по деяким порам. Чорний гумус представлений гу-
монами, нерівномірно забарвлює ґрунтову масу. 
Бурий гумус аморфний, рівномірно промочує 
ґрунтову масу. Глиниста частина з двозаломлен-
ням, орієнтована порово, острівцями та смужками. 
Мікроскладення губчате та порове. Представлене 
каналоподібними, округлими порами-камерами та 
замкнутими порами складної форми. Стінки пор 
складені матеріалом основи та новоутвореннями. 
Новоутворення, їх кількість та розміщення схожі з 
попереднім горизонтом, але більша кількість та 
інтенсивніші вицвіти кальциту. Світло-коричневі 
глинисті кутани, розташовуються як по порам, так 
і в ґрунтовій масі. В цьому горизонті вони краще 
оформлені та їх межі більш чіткіш відділяються 
від матеріалу основи. В порах, вони одношарові, 
більш потужніші по товщині та заповненню пор, 
переривчаті. В ґрунтовій масі, розташовуються 
смужками, тонкими світло бурими, витягнутими 
смужками. Для світло-коричневих глинистих кутан 
характерне двозаломлення. В деяких порах трапля-
ються тонкі безбарвні з двозаломленням глинисті 
кутани, більш інтенсивно виражені вицвіти каль-
циту. Переважає не агрегована маса, агрегатів не-
багато, вони в основному не великі за розмірами, 
коагуляційного походження.

Загалом варто відмітити що на формуван-
ня мікроморфологічних особливостей ґрунтів 
середньої третини впливають схожі екологічні фак-
тори, як і у верхній третині – в основному біотичні, 
але в останньої більш виражені схилові процеси. 
Завдяки рослинності та особливостям рельєфу, по-
кращуються мікрокліматичні умови і на відміну від 
степових біогеоценозів, створюються умови для 
розвитку лісової рослинності. Можна ще відмітити, 
що алювіальні процеси завдяки добре розвиненій 
системі пор, проходять різними шляхами, за-
лишаючи по собі гривастий рельєф на поверхні 
мікроагрегатів та мінералів. Завдяки хорошій 
аерації та постійного перемішування ґрунту безхре-
бетними, в цих профілях відсутні глєєві процеси, які 
типові для ґрунтів лісової та лісостепової зони. Всі 
ці фактори, обумовлюють формування особливих 
байрачних біогеоценозів.

гумонами, рівномірно розміщеними в ґрунтовій масі. 
Вуглеподібні частки розміщені нерівномірно, дрібні. 
Рослинних залишків небагато, на різних стадіях 
розкладання. Бурий гумус аморфний, рівномірно 
промочує ґрунтову масу. Глиниста частина з двоза-
ломленням, орієнтована порово, острівцями, та сму-
гасто. Мікроскладення губчате та порове. Представ-
лене міжагрегатними пустотами, каналоподібними 
та внутрішньо агрегатними тріщинами. Стінки пор 
складені матеріалом основи та новоутвореннями. 
Новоутворення представленні глинистими кутанами. 
Світло-коричневі глинисті кутани розташовуються як 
по порам, так і в ґрунтовій масі (рис. 1в). В першо-
му випадку, вони одношарові, відокремити перехід 
від ґрунтової маси складно, але в вузьких порах ці 
кутани більш чітко оформлені та виражені. В дру-
гому випадку розташовуються смужками, тонкими 
світло бурими, витягнутими смужками. Для цих но-
воутворень характерне двозаломлення. Також в 
деяких порах трапляються тонкі з двозаломленням 
безбарвні пилувато-глинисті кутани. Агрегати в ос-
новному крупні, добре оформлені, з чіткими краями, 
деякі мають тріщини.

Рhkіl 72-94 Неоднорідний, коричневого кольору 
з темними плямами не рівномірно забарвлений гу-
мусом горизонт. Погано агрегований. Мікроустрій 
пилувато-плазмовий. В скелеті домінує кварц та 
польові шпати, зерна інших мінералів представлені 
в незначній кількості. По таблицям-трафаретам 
20% від ґрунтової маси складають зерна мінералів. 
Переважає пилувата фракція, трішки менше скла-
дають зерна середньої фракції і великі мінерали 
представлені в незначній кількості. В ґрунтовій масі 
зерна мінералів розташовано рівномірно. Форма 
зерен, в основному округла, трикутна та триклинна. 
Для всіх мінералів характерні згладжені кути та грані. 
Плазма карбонатно-гумусо-глиниста. Карбонатна ча-
стина плазми представлена дрібнозернистим каль-
цитом, який рівномірно насичує ґрунтову масу та його 
вицвітами по деяким порам. Чорний гумус представ-
лений гумонами, нерівномірно забарвлює ґрунтову 
масу. Вуглеподібні частинки розміщені нерівномірно, 
дрібні. Бурий гумус аморфний, рівномірно промочує 
ґрунтову масу. Глиниста частина з двозаломлен-
ням, орієнтована порово, острівцями, та смужками. 
Мікроскладення губчате та порове. Представле-
не між агрегатними пустотами, каналоподібними 
та внутрішньо агрегатними тріщинами. Стінки пор 
складені матеріалом основи та новоутвореннями. 
Новоутворення, їх кількість та розміщення схожі з 
попереднім горизонтом, але добавляються гумусо-
глинисті кутани та з’являються в деяких порах вицвіти 
кальциту. Світло-коричневі глинисті кутани, розташо-
вуються як по порам, так і в ґрунтовій масі. В першо-
му випадку, вони одношарові, відокремити перехід 
від ґрунтової маси складно, але в вузьких порах ці 
кутани більш чітко оформлені та виражені. В друго-
му випадку вони розташовуються смужками, тонки-
ми світло бурими, витягнутими смужками. Для них 
характерне двозаломлення. Також в горизонті тра-
пляються глинисто-гумусні кутани, їх не багато розта-
шовуються по деяким порам (рис. 1г). Для цих ново-
утворень характерне темне забарвлення, з світлою 
каймою двозаломлення характерне для цих кутан. 
Чітко вирізняються від матеріалу основи. Також в 
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ЕКОЛОГО-МІКРОМОРФОЛОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА УТВОРЕННЯ КУТАН В БІОГЕОЦЕНОЗАХ СЕРЕДНЬОЇ 
ТРЕТИНИ БАЙРАКУ ГЛИБОКОГО

Стрижак О. В., Ломига Л. Л.
Резюме. Байрачні біогеоценизи, формуються у пониженнях рельєфу та суттєво відрізняються по видово-

му складу, ґрунтами, та умовами від типових степових біогеоценозів. Такі особливості сприяють утворенню 
особливих біогеоценозів, які різко відрізняються від типових степових своєю азональністю. Такі лісові угрупу-
вання сприяють зменшенню еродованості ґрунтів, сприяють формуванню біологічної та ландшафтної різно-
манітності у степовій зоні України та є важливим елементом в екологічній мережі.

Мета дослідження: виявити вплив компонентів лісових біогеоценозів та абіотичних факторів на форму-
вання байрачних едафотопів середньої третини. Вичленити фактори, що беруть участь у формуванні мікро-
форм досліджуваних ґрунтів та кутаних комплексів у різних горизонтах, а саме: як впливає рослинність та 
ґрунтова фауна на формування мікроагрегатів, порового простору, органічної частини ґрунту; виявити вплив 
абіотичних факторів, таких як рельєфу, підстилаючих порід на властивості грунтового профілю як загалом, так 
і його окремих генетичних горизонтів. Виявити закономірності впливу досліджуваних факторів на мікромор-
фологічні властивості ґрунтових педонів.

Дослідження проводились в середній третині байраку Глибокий що знаходиться біля с. Андріївка Новомос-
ковського району Дніпропетровської області. Виявлені основні мікроморфологічні властивості і фактори які 
обумовлюють специфіку організації ґрунтів.

Основні фактори, які впливають на мікроморфологічну організацію ґрунтів байрака Глибокий – біотичний 
та особливості рельєфу. Біологічний фактор – створює особливі мікроморфологічні властивості ґрунтів верхньої 
третини байраку Глибокий. Це проявляється в оструктуренні, розвиненій системі пор верхніх горизонтів та на-
явності рослинних залишків на різних стадіях розкладання. Внаслідок активної діяльності ґрунтової фауни утво-
рюються копролітові горизонти. Для ґрунтів середньої третини байраку характерний великий вміст рослинних 
залишків у верхніх горизонтах. З глибиною їх кількість зменшується, поровий простір добре розвинений, біо-
генного походження. З глибиною пористість та структуроутворення погіршується та змінюється їх генезис – з 
біогенного на абіотичні. 

Застосовувались методи польового та лабораторного визначення морфологічних властивостей генетичних 
горизонтів ґрунтів.

Ключові слова: мікроморфологічні особливості, біологічні фактори, байрачні ліси, кутани.

ECOLOGICAL-MICROMORPHOLOGICAL CHARACTERISTICS SOIL-CUTAN FORMATION IN BIOGEOCENOSES OF 
THE MIDLE THIRD RAVINE HLYBOKYI

Stryzhak O. V., Lomyha L. L.
Abstract. Bayrach biogeocenoses are formed in depressions and differ significantly in species composition, 

soils, and conditions from typical steppe biogeocenoses. Such features contribute to the formation of special 

Висновки.
1. Встановлено, що кутани представлені із гори-

зонту Н2еl 15-33 та діагностуються вниз по всьому 
профілі. Вони представлені такими типами: пилувато-
глинисті, світло-коричневі глинисті, гумусо-глинисті 
кутани, коричневі глинисті та вицвіти кальциту. 

2. Виявлено що в ґрунтах байрачних систем се-
редньої третини посилюються схилові фактори, які 
формують мережу кутан алювіального та зрідка хе-
могенного походження в порах.

3. Встановлено, що кутани ілювіального похо-
дження утворюються внаслідок осадження мулистої 
та пилуватої фракції із суспензій ґрунтового розчину, 
а дрібнозернистий кальцит, який утворює вицвіти в 
порах, осаджується із насичених ґрунтових розчинів.

Перспективи подальших досліджень. На нашу 
думку, подальші перспективи досліджень полягають 
у розкритті кожного фактору, як морфотворного чин-
ника даних біогеоценозів.
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biogeocenoses, which differ sharply from the typical steppe in its azonality. Such forest groups help reduce soil 
erosion, contribute to the formation of biological and landscape diversity in the steppe zone of Ukraine and are an 
important element in the ecological network.

The purpose of the study: to identify the influence of components of forest biogeocenoses and abiotic factors 
on the formation of ravine edaphotopes of the middle third. Identify the factors involved in the formation of 
microforms of the studied soils and fortified complexes in different horizons, namely: how vegetation and soil fauna 
affect the formation of microaggregates, pore space, organic soil; identify the influence of abiotic factors, such as 
relief, underlying rocks on the properties of the soil profile in general and its individual genetic horizons. Identify 
the patterns of influence of the studied factors on the micromorphological properties of the studied soil pedons.

The main factors influencing the micromorphological organization of the soil ravine Hlybokyi – biotic and relief 
features. This is manifested in the structure, the developed pore system of the upper horizons and the presence of 
plant residues at different stages of decomposition. Due to the active activity of the soil fauna, coprolite horizons 
are formed.

The soils of the upper third of the ravine are characterized by a high content of plant residues in the upper 
horizons. With depth, their number decreases, the pore space is well developed, of biogenic origin. With depth, the 
porosity and structure formation deteriorates and their genesis changes – from biogenic to abiotic.

Methods of field and laboratory determination of morphological properties of soil genetic horizons were used.
Key words: micromorphological features, biological factors, ravines, cutans.
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